



Precios de suscripción

En Caravaca, un mes, 0'50 pesetas.—En el resto de la Península, trimestre, 1'50 dem.—Extranjero, un año, 10 idem.

IMPRENTA,
Administración y Redacción
Mayor, 24.
NO SE DEVUELVEN ORIGINALS

El Siglo Nuevo

Precios de inserción

ANUNCIOS: En primera plana, 15 céntimos línea.—Segunda y tercera, 10 idem id.—Cuarta, 5 id., id.

COMUNICADOS
Y
OTROS INSERTOS
A PRECIOS CONVENCIONALES.

PERIÓDICO REGIONAL É INDEPENDIENTE

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

Los riegos de la huerta

No cesa el clamoreo ni mengúan las protestas levantadas por la opinión, contra el sistema de riegos que se ha implantado este verano, con grave daño de propietarios y colonos.

Antes de que los perjuicios fueran mayores y de difícil ó imposible reparación, hicimos un llamamiento á cuántos se creyeran lesionados en sus derechos; para que, exponiendo quejas y concretando abusos, se intentara el remedio de ellos.

Nadie ha venido á nosotros demandando el apoyo que su razón y nuestra imparcialidad pudieran prestarle; no obstante que, el disgusto continúa; las causas á que esta anomalía obedezca se mantienen aún en pié; nuestra riqueza agrícola, y casi exclusiva, corre riesgo de verse mermada en los frutos otoñales; y, por consecuencia, todas las respectivas conveniencias, andamos tan perezosos de acción como diligentes de lengua, esperando á movernos, cuando un nuevo estado posesorio perturbe la marcha del régimen consuetudinario de los riegos, por todos admitido, y tengamos después que resolver, como Dios y las circunstancias lo permitan, un problema agrario, que no debe plantearse, que no debe insinuarse siquiera, tal es su importancia, en el encierro de nuestros problemas locales.

Para merecer la común estimación; para que nuestros juicios se acepten sin prevenciones, en lo que tengan de buenos y se desestimen, sin enojos, en lo que tengan de impracticables, hemos cuidado siempre de referirnos en todo á los hechos, huyendo de mezclar en ellos á las personas; para que, excluyendo cuestiones del amor propio, en los asuntos de interés colectivo, hallen éstos camino sin rodeos y solución provechosa de armonía.

Mas sin faltár á semejantes propósitos, tampoco podemos sustraernos, en ciertos casos,—sin burla de la opinión que nos honra con sus favores,—á tratar de lo que hoy es tema obligado de conversaciones, motivo de suspicacias y causa, tal vez, de serios disgustos, aunque para éllo tengamos que relacionar con los hechos á las personas que en los mismos intervienen.

¿Son idóneos para el desempeño de lo que les está encomendado, todos cuántos hoy tienen á su cargo la distribución de las aguas? Muchos creen

que no; y será cierto, cuando algunos han sido sustituidos ya por otros.

¿Vigilan por la noche en sus heredamientos y prestan con regularidad el servicio? No falta quién asegure que bastantes de ellos duermen más que velan; y que, para estar tranquilos echan las aguas á los cauces públicos, mientras las tandas se retrasan y los cáñamos y patatas se aniquilan y mueren de sed.

¿Estas deficiencias en el servicio y los daños consiguientes que se originan, ceden en provecho injusto de alguien; se causan por negligencia ó ignorancia de los regadores, ó, en general, por haberse aceptado este año en el entandamiento de las aguas un criterio opuesto al de años anteriores y á la costumbre establecida? De todo esto importa la averiguación, para que nadie padezca y á nadie se moteje sin pruebas y justificaciones.

¿Es cierto que, en el actual verano se llevan las hilas con tal lentitud que, muchos propietarios y regadores ponen el grito en el cielo? Pues plausible iniciativa sería en el teniente alcalde encargado de este ramo, la de convocar enseguida á las juntas representativas de los heredamientos; escucharlas con atención, y acordar con ellas, en el acto, lo necesario para satisfacerlas; dando á la vez y después de oídas, la cesantía consiguiente á los empleados que lo merecieran, sean quienes fueren los que por su influencia ó su interés les colocaron.

Causó extrañeza, que D. Jenaro Latorre dimitiera; y no pocos atribuyeron su actitud al aburrimiento que le produjo la serie de obstáculos invencibles opuestos á su gestión administrativa en esta materia de aguas. Si el hecho tuviera ese fundamento; si los errores ó los abusos no se enmiendan enseguida por el Sr. Sánchez Corbalán, del modo conciliador, imparcial y enérgico que nosotros le aconsejamos, pronto llegará el saque de polvo de los panizos, y el conflicto será mayor y tal vez irremediable, y ocasionado á perturbaciones de otra índole, que una autoridad celosa debe preveer y evitar en sazón, por su propio prestigio y por el de los demás que con ella tienen la responsabilidad de las iniciativas y el aplauso ó la censura de sus resultados.

No hay que perder de vista en esta cuestión, que ninguna autoridad tiene derecho á las aguas de nuestros heredamientos, porque ellas son parte integrante de la propiedad territorial, del dominio privado, que fertilizan; y sólo compete á la administración

pública su régimen precario y modo de aprovecharlas, según su estado posesorio, hasta que, requeridos por la necesidad, estímulo supremo de las grandes obras, nos constituyamos en Comunidad de regantes, con Jurado de riegos, como nos constituimos, no ha mucho, en Comunidad de labradores, asociación esta última, por pocos estimada en lo que vale, y por lo ménos sostenida con los entusiasmos de otras ciudades, penetradas mejor que nosotros de su alcance y trascendencia.

Behegin

Fallecimiento.—A las autoridades.—Al campo.—Uniformes para la Banda.—Calma chicha.

Después de larga y penosa enfermedad, el día 21 falleció el simpático y laborioso para D. José Martínez Rubio.

El distinguido acompañamiento, muestra de las generales simpatías que el finado había sabido captarse.

Reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

El jueves último fué extraída del trozo de acequia del partidur que hay descubierta á la entrada del barrio de las Maravillas, una niña de corta edad que, estuvo á punto de perecer ahogada, á no ser por el auxilio que la prestaron dos trabajadores que pasaban por allí cuando cayó al agua.

Este no es el primer caso que se da, y nosotros nos permitimos hacer este ruego á las autoridades.

¿No podría cubrirse ese trozo de acequia, que es un peligro constante para los niños del barrio y para las numerosas personas que por allí transitan?

Nuestro querido amigo y suscriptor don Manuel Palud acompañado de su distinguida familia, ha salido para sus posesiones de Archivel.

Se están construyendo unos lujosos uniformes para nuestra laureada Banda municipal.

La calma chicha que ahora se disfruta por aquí me impide dar más noticias esta semana.

El Corresponsal.

27 Julio 1901.

Moratala

Con vivísimo interés se leyó aquí la biografía del notable abogado y fácil escritor, D. Antonio López y García Melgares, pues

si este señor es popularísimo en el pueblo que le vió nacer, en este goza de generales simpatías y, por lo tanto, no es de extrañar que EL SIGLO NUEVO anterior corriera de mano en mano como si se tratara de una cosa de interés puramente local.

D. Antonio López, con su enciclopédico saber y su amabilidad exquisita, tendrá siempre amigos y admiradores por todas partes.

El autor de la muy bien escrita biografía nuestro distinguido amigo D. Juan A. de Escalante y Toledo, ha recibido infinidad de felicitaciones por el hermoso trabajo que ha salido de su gallarda pluma.

Si el Sr. Escalante no fuera conocido como escritor cultísimo, su notable artículo biográfico sería suficiente para darle muy justa y merecida nombrada.

El joven artista Maximo Sandoval, también ha sido muy aplaudido por la bien hecha fotografía que ilustraba nuestro pasado número, y habrá podido verse como yo no exageraba al decir en una de mis anteriores revistas que el Sr. Sandoval es uno de los más importantes poblaciones.

También ha habido muchas alabanzas para D. Gonzalo de Haro por las mejoras admirables que ha introducido en su importante imprenta con la adquisición de máquinas modernas que son un modelo de perfección.

La corrección y la limpieza de EL SIGLO NUEVO de la pasada semana, son una clara demostración de nuestras palabras.

Pues no podrá ser esta semana la inauguración de la luz eléctrica, no porque se haya presentado contratiempo alguno, sino porque no están las obras completamente terminadas.

En ésta clase de asuntos siempre ocurre lo mismo; parece que todo está dispuesto y en realidad, faltan detalles que son de poca importancia, pero que es preciso terminar.

Hasta la fecha todo vá bien, pues esos días de retraso no significan nada porque son muy pocos, tan pocos que la luz brillará del miércoles á jueves de la próxima semana.

Para los dos ó tres primeros días de la inauguración se pondrán tres poderosos arcos voltáicos, instalándose, uno en la plaza de la Libertad, otro en la de Tamayo y el otro en el jardín de Mendizabal.

La trilladora trabajará de día y de noche con objeto de adelantar el tiempo perdido. Para ello estará alumbrada por dos arcos voltáicos.

Y, buena ó mala, habrá música, creo que repiques de campanas y... lo que salga.

Entre lo que saldrá, contaránse «piti-mas» enormes que durarán algunos días. Sé de varios que se están preparando

José Benigno y Melgares